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Persécution de Madame  Nkunku Munkoka Mady

    La Fondation Paix Sur Terre/RD Congo est préoccupée par la situation de Madame Kikunda Bolembo Mady née Nkunku Munkoka Mady.

    Cette dernière fait en effet depuis l'arrestation de son époux a Kinshasa dans la nuit du 26 septembre 2009 par les services des renseignements impliqués plus tard dans la mort de feu Floribert Chebeya l'objet des suspectes visites domiciliaires nocturnes qui font craindre qu'il soit porté atteinte a son intégrité physique.

    La prénommée est obligée de vivre depuis en permanence dans la peur d'un enlèvement, des tortures ou de tout autre traitement violant ses droits civils et politiques.

    Son époux condamné le 3 mars 2010 a 20 ans par la Cour Militaire de Kinshasa/Gombe a raison de ses opinions politiques toujours en détention a la prison centrale de Makala a Kinshasa en attendant l'issue de son pourvoi en cassation est sans nouvelle de son épouse depuis plus d'un trimestre.

    La Fondation Paix Sur Terre/RD Congo informe par la présente les autorités congolaises et la communauté internationale du péril qui menace la vie de cette dame née a Kinshasa le 1er décembre 1989.

    La Fondation Paix Sur Terre/RD Congo compte sur les mécanismes nationaux et universels de protection des personnes en danger a raison de leurs opinions politiques, de leur religion, ou de toutes autres formes de discrimination pour garantir a Madame Nkunku Munkoka Mady le droit a la vie et a la sûreté de sa personne. 

Fait à Kisangani, le 24 juillet 2012.
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